
A múltból táplálkozó jövő – hagyomány és fejlődés 
XXV. Apáczai-napok Tudományos Konferencia tanulmánykötete 

 

29 

 

 

TRL – Az Embersuttogó Ló, ló asszisztálta képzésekben 

alkalmazott kapcsolatértékelő módszer 

 

Tóth-Nagy Csaba – Kulcsár Nárcisz 

Széchenyi István Egyetem, Győr 
 

 

 

Bevezetés 

A vezetőfejlesztő és coaching módszerek közül kiemelkednek a ló asszisztálta képzések.  A 

lovak társadalma, viselkedése, rangsorvitái és kapcsolati viselkedése hasonló az emberi 

társadalmunk viselkedésformáihoz, ezért a ménes ideális terep a vezetőfejlesztésre, kapcsolati 

tréningre, coachingra. Az Embersuttogó Ló vezetőfejlesztő tréning és coaching módszer 3D 

vezetést tanít. A három dimenzió, amire a módszer fejlesztési hangsúlyt fektet: Kapcsolatok, 

Fejlesztés, Eredmények. A ló asszisztálta kapcsolati tréningeken felmerült az emberi 

kapcsolatok számszerűsített mérésének igénye, amelyre kifejlesztettünk egy 

kapcsolatértékelési módszert, amit konceptualizálás, tervezés és megvalósítás követett. A 

jelen cikk a TRL (trust – respect – love) kapcsolatértékelő módszert mutatja be, ami a 

kapcsolatokat a tisztelet, a bizalom és a szeretet törékeny egyensúlyaként határozza meg, ahol 

a bizalom meghatározza a kapcsolat szélességét, a tisztelet adja a kapcsolat magasságát, a 

szeretet pedig a kapcsolat mélységét. A TRL kapcsolatértékelő módszer alkalmas alá-

fölérendelt vagy azonos szintű kapcsolatok egymérőszámos értékelésére ugyanúgy, mint 

baráti- vagy párkapcsolatok, valamint ember-ló kapcsolatok értékelésére és 

nyomonkövetésére. 

 

1. Kapcsolatok mérési módszerei 

“Kapcsolat: két vagy több személy közötti viszony, összeköttetés, ismeretség.”
1
 

A kapcsolatok mérési módszerei azokban a gazdasági és szociális szegmensekben 

jelennek meg, amelyekben elég tőke van, ahol a szereplők képesek anyagilag finanszírozni a 

tanácsadás, mentorálás, coaching költségeit: gazdasági, pszichológiai területeken. A 

gazdasági kapcsolatok mérésének két fő fókuszterülete a vevői kapcsolatok, azaz a 

szervezeten kívüli kapcsolatok, valamint a munkatársi és a főnök-beosztott, azaz a 

szervezeten belüli kapcsolatok. A pszichológiai kapcsolati mérések két fő fókuszterülete a 

párkapcsolatok és a baráti kapcsolatok. 

Naudé és Buttle (2000) vevői kapcsolatokat vizsgáltak, aminek során öt fő területet 

azonosítottak egy kapcsolat jóságának meghatározására: bizalom, a szükségletek kielégítése, 

ellátásilánc-integráció, hatalom és profit. Megállapították, hogy nem egyfajta jó kapcsolat van 

vevő és eladó között. Négy különböző jó kapcsolatot figyeltek meg az öt fő terület különböző 

kombinációjaként. 

Childrens és Grunig (1999) a PR (public relations) mérésére javasoltak módszert, ami a 

következő faktorokat alkalmazta: befolyás, bizalom, megelégedettség, elkötelezettség, 

kölcsönösség, segítés. Önbevallásos kérdőívet alkalmaztak a kapcsolat mérésére.  

Thien és munkatársai (2012) baráti kapcsolatok mérésére alkottak módszert, amely a 

következő faktorokat vizsgálta: közelség, segítség, elfogadás, biztonság. Fontosnak tartották, 

                                                 
1
 https://mek.oszk.hu/adatbazis/magyar-nyelv-ertelmezo-szotara/kereses.php?kereses=kapcsolat (letöltve: 

2021.10.25.) 
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hogy a négydimenziós önbevallásos kérdőív kilenc szintet határozzon meg, ami egyszerű, 

értékelhető és széles skálán ad lehetőséget a változások követésére.  

Eagle és Pentland (2003) kapcsolatok felmérésére használták a telefonos beszélgetések 

során érzékelt hangot és a hang megváltozását. Objektív mérőszámokat határoztak meg a mért 

hangváltozások alapján. A hangerő, beszédsebesség, közbevágások számának növekedése 

vagy csökkenése potenciális veszekedést vagy sértődöttséget jelezhet. A kapcsolatok 

értékelése során a telefonbeszélgetések elemzése segíthet kiküszöbölni a szubjektivitás miatt 

bekerülő hibákat, amelyek az önbevalláson és megfigyelésen alapuló egyéb módszereket 

jellemzik. 

Campbell és munkatársai (2010) kvalitatív és kvantitatív kutatási módszerek együttes 

használatával mérték egyetemista korosztályban a párkapcsolatok változását. A kutatás első 

fázisában kérdőíves módszerrel gyűjtöttek adatokat, a második fázisban napi szintű 

naplószerű kérdőívek kitöltésével, míg a harmadik fázisban videókat készítettek a párokról 

kapcsolati konfliktusok megoldása során. A kutatásban a bizalmat, a kapcsolat érzékelt 

minőségét, valamint a neuroticizmust vizsgálták egymás összefüggésében. 

 

2. Kapcsolatok mérésének TRL (trust, respect, love – bizalom, tisztelet, szeretet) 

módszere 

A ló-ló, ember-ló, ember-ember kapcsolatok hasonló alapokon nyugszanak. Megfigyeltük a 

ló-ló kapcsolatokat, amelyek alapot adtak a megfelelő ember-ló kapcsolatok kialakítására, és 

ezek alapján szignifikáns hasonlóságokat figyeltünk meg az ember-ember kapcsolatokban is. 

A kapcsolatokat három dimenzió mentén határoztuk meg: bizalom, tisztelet, szeretet (1. ábra). 

 

 
1. ábra Kapcsolat három dimenziója: bizalom, tisztelet, szeretet (TRL – trust, repsect, love) 

Forrás: saját szerkesztés 2021. 

 

A vizsgált irodalmakban a kapcsolatok mérésére meghatározott faktorok között ott volt 

közvetlenül a bizalom, a többi mérendő mennyiség pedig többnyire besorolható volt az 

általunk meghatározott három dimenzióba. 

Bizalom: bizalom, biztonság, elfogadás, megelégedettség, segítés;  

Tisztelet: befolyás, elfogadás, elkötelezettség, hatalom, kölcsönösség; 

Szeretet: elfogadás, elkötelezettség, közelség, szükségletek kielégítése.  

A két faktor, ami nem talált helyet a bizalom, tisztelet, és szeretet terén: az ellátásilánc-

integráció és a profit, amelyek a vevői kapcsolatok vizsgálatakor merültek fel, és a jelen 

kapcsolatértékelési módszer szempontjából nem relevánsak. 

A TRL kapcsolatértékelő módszerben a kapcsolatok három dimenzió mentén változnak: 

bizalom, tisztelet, szeretet. A tapasztalataink szerint ezen három dimenzió megfelelően leír 
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egy kapcsolatot, és ezek változása jellemzi egy kapcsolat alakulását. Nézzük, milyen 

módszereket használnak a szakemberek ezek meghatározására!   

 

3. A bizalom mérésének módszerei 

“Bizalom: valakinek az olyan személyre irányuló érzése, akinek becsületességéről, 

helytállásáról, jó képességeiről, szándékainak helyességéről, segítőkészségéről meg van 

győződve, akiben bízik.”
2
 

A bizalom felértékelődéséhez vezet a társadalom működésének változása és a 

társadalmi kapcsolatok komplexitásának növekedése. Globalizált világunkban a technológia 

fejlődésével a konnektivizmuson keresztül megvalósuló munkamegosztással olyan 

környezetben éljük mindennapjainkat, melyben egyre több életterületen folytatunk 

ismeretlenekkel interakciót, s egyre több ügyünkben kérünk segítséget másoktól, akik a téma 

kapcsán nagyobb szakértelemmel bírnak, mint mi magunk. Másrészről a bizalom szerepe 

fontos, mivel a társas helyzetek egyszerűbbé válnak a lehetséges magatartásformák számának 

leszűkítése által: a bizalom hozzájárul, hogy ne kelljen folyamatosan figyelembe vennünk a 

magatartásformák teljes körét, ami a döntési helyzetek komplexitását, valamint időtartamát 

növelné, akár cselekvésképtelenséghez vezethetne (Kováts 2018). 

Mivel a bizalom témakörével számos tudományterület foglalkozik, így nincs egységes 

definíció. Alapvetően megkülönböztethető a személyközi, valamint az intézményi 

(kormányzat, bíróság, oktatás iránti) bizalom, bár utóbbi is értelmezhető tágabb kapcsolati 

kontextusokon keresztül. A kettő között helyezkedik el a társadalmi fogalmak iránti bizalom, 

úgy mint nem, kor, vallás, etnikum, szerepek (Tóth 2018). A témánk szempontjából a 

továbbiakban az interperszonális bizalommal foglalkozunk részletesebben. Az egyik legtöbbet 

hivatkozott definíció Rousseau és munkatársai (1998: 395) írásában található: „a bizalom 

olyan pszichológiai állapot, amelyben hajlandóak vagyunk elfogadni a sebezhetőséget mások 

szándékaival vagy magatartásával kapcsolatos pozitív várakozások alapján”.  

A bizalom egyik fontos eleme, hogy nem az egyén, hanem a kapcsolat jellemzője, azaz 

nem egyéni attitűdként, hanem a szereplők közötti viszony jellemzőjeként értelmezhető. Itt 

megkülönböztethetünk helyzetfüggő (partikuláris), valamint általános (univerzális) bizalmat: 

míg az előbbi esetben két személy közötti ismeretségen és korábbi tapasztalatokon alapuló 

bizalmat értünk, addig az utóbbi esetben korábbi tapasztalatok nélkül, társadalmi jellemzők 

alapján alakul a bizalom. A bizalom másik fontos eleme, hogy különböző szituációkban 

különböző bizalom feltételezhető: míg egyik helyzetben megbízok egy másik személyben, 

addig egy másikban nem. Másrészről a bizalom kapcsolatban áll a kockázatvállalási 

hajlandósággal. Végül a bizalom további jellemzője, hogy nem kikényszeríthető, hanem az 

egyén autonóm döntése alapján jön létre (Kováts 2018). 

A bizalom mérésére irányuló kutatások jó része az intézményi bizalmat állítja 

kutatásának fókuszába, más része az intézményi bizalom mellett vagy annak részeként méri a 

személyközi bizalmat is. A nagymintás kutatások a személyközi bizalom általánosított 

verzióját, azaz az emberek tágabb bizalmi rádiuszát mérik, az ismeretlenekre s nem a 

közvetlen ismerősökre koncentrálva.  

A European Social Survey 2001 óta kétévente méri az európai társadalmak demográfiai 

jellegzetességeit, politikai és közéleti preferenciáit, valamint különféle társadalmi értékeit, 

attitűdjeit. A személyközi bizalom esetében az általános bizalmat (A legtöbb emberben meg 

lehet bízni, vagy nem lehetünk elég óvatosak az emberi kapcsolatokban?; Gondolja, hogy a 

legtöbb ember megpróbálná kihasználni Önt, ha alkalma nyílna rá, vagy igyekeznének 

tisztességesek lenni?; Ön szerint az emberek inkább csak magukkal törődnek, vagy általában 

                                                 
2
 https://mek.oszk.hu/adatbazis/magyar-nyelv-ertelmezo-szotara/kereses.php?kereses=bizalom (letöltve: 

2021.10.25.) 

https://mek.oszk.hu/adatbazis/magyar-nyelv-ertelmezo-szotara/kereses.php?kereses=bizalom
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segítőkészek?), valamint az intézményi bizalmat (országgyűlés, jogrendszer, rendőrség, 

pártok) is méri. A hazai társadalomkutatások is gyakran alkalmazzák ezen kérdőív kérdéseit, 

köztük Bodor és Grünhut (2015) a bizalom mentén vizsgálta a társadalmi rétegződést. A 

könnyebb kezelhetőség és interpretálhatóság végett a két bizalomtípushoz rendelt válaszokat 

főkomponens-elemzés segítségével összevonták, így létrehozták a személyközi bizalom és az 

intézményi bizalom összetett változóit. Ugyanezen szerzők (Grünhut–Bodor 2020) a fizikai és 

lelki egészség, a társas kapcsolatok, illetve az anyagi boldogulás terén mutatkozó egyéni 

nehézségeket összefüggésbe hozták a bizalom szintjével. Ezen kutatásuk esetében a bizalmat 

három fókuszponton keresztül próbálták azonosítani: embertársak egymás közötti 

viszonyrendszerei, az emberek politikai-közéleti részvételi hajlandósága és aktivitása 

(amelyben az intézményi közeghez való viszonyulás mutatkozik meg), valamint a másság 

iránti nyitottság. Az embertársak közötti viszonyrendszert három aspektus mentén mérték: 

megbízhatóság, tisztességesség, segítőkészség. 

A Sass-féle Szervezeti Bizalom Skála (2005) kilenc alskála mentén vizsgálta 1) a 

vezetőre irányuló, 2) a munkatársak közötti, 3) a szervezet működésére irányuló, valamint 4) 

a szakmaiságra vonatkozó bizalmat. 

A TÁRKI által végzett, négyéves időközökkel megismételt társadalmi értékkutatás is 

tartalmaz bizalomra irányuló kérdéseket, melyek úgyszintén az emberekbe és az 

intézményekbe vetett bizalom dimenzióit mérik. A bizalom mérésére a nemzetközi 

kutatásokhoz képest más módszertant használnak, mivel a szokásos, általános bizalomra 

irányuló kérdésfeltevésekkel ellentétben arra keresik a választ, hogy száz bizonyos típusú 

(adott foglalkozáshoz vagy társadalmi réteghez tartozó) emberből mennyit tartanak 

megbízhatónak (Keller 2014). 

 

4. Tisztelet mérésének módszerei 

“Tisztelet: annak érzése és magatartása, aki valakit, valamit tisztel; valaki, valami érdemének, 

értékének vagy jelentőségének elismerése és megbecsülése.“
3
 

A tisztelet nemcsak interperszonális kapcsolataink, hanem személyes identitásunk 

fontos aspektusa is. A tiszteletet számos tudományágban vizsgálják, elsősorban a 

párkapcsolatok (család), az oktatás területén, valamint az üzleti életben, melyek közül az 

utóbbi kettő szoros kapcsolatban áll a vezetői szereppel. 

A tisztelet mint érzelem vagy attitűd kettősségének kérdése szinte minden kutatás 

megközelítési alapkérdése. Hendrick és Hendrick (2016) a tiszteletet strukturálisan attitűdnek 

tekinti, amely érzelmekből, kognícióból és viselkedési tendenciákból áll. Szoros 

párkapcsolatokban használható 6-itemes kérdőívük (Respect Toward Partner Scale) a másik 

iránti kíváncsiság, a lelki támogatás, a figyelem, az elfogadás, valamint a kommunikáció 

változóin keresztül vizsgálja a felek közötti tiszteletet. 

Frei és Shaver (2002) kutatási eredményei azt sugallják, hogy a tisztelet nem érzés, 

hanem inkább egy attitűd, egy személyhez való viszonyulás az általa érzékelt másik fél jó 

tulajdonságai alapján. A kutatásban résztvevőktől azt kérték, hogy írjanak minél több 

jellemzőt, amelyek a személyközi, a szülői/gondozói, valamint a szerelmi kapcsolatokban a 

tisztelethez köthetők. 31 érdemi kategóriát tudtak megállapítani, melyek közül a legtöbb 

említést a “tiszteletre méltó erkölcsi tulajdonságok” (önfegyelem, becsület, türelem, 

bölcsesség, önismeret) kapták. Ezt követték a “tiszteletre méltó viselkedésformák” 

(figyelmesség, elfogadás, őszinteség/igazságosság, a másik álláspontjának meghallgatása). 

Ezek a tulajdonságok mind azt sugallják, hogy a tiszteletreméltó kapcsolati partner olyan 

ragaszkodást kiváltó személy (attachment figure), akire az emberek támaszkodhatnak, 

                                                 
3
 https://mek.oszk.hu/adatbazis/magyar-nyelv-ertelmezo-szotara/kereses.php?kereses=tisztelet (letöltve: 

2021.10.25.) 
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valamint védelmet, támogatást és bátorítást nyújt. Az eredmények felhasználásával egy 45 

itemes kérdőívet állítottak össze a tisztelet mérésére. 

Leary fókuszcsoportos interjú keretében gyűjtött véleményeket afro-amerikai fiatalok 

körében a tisztelet és tiszteletlenség témakörében. A csoportbeszélgetésen gyűjtött 

információk alapján egy 20-itemes kérdőívet dolgozott ki, mely három alskála mentén méri a 

tiszteletet: társadalmi, családi és társas (Leary et al. 2005). 

A tanártól érzékelt tiszteletet bár ritkán vizsgálják közvetlenül, gyakran szerepel a 

pedagógiai törődés tágabb kontextusában. Ez magába foglalja a tanárnak a diákok szociális 

támogatását, amely demokratikus interakciókban, az egyéni különbségek elismerésében és 

konstruktív visszajelzéseken keresztül nyilvánul meg (Miller et al. 2017). Murdock, Hale és 

Weber (2001) a tanulók csalási szokásait vizsgálta tanulmányi és szociális motivációs 

tényezőkön keresztül. Az iskolán belüli kapcsolatok négy dimenzióját mérték: a részvételt, a 

tanár elkötelezettségét és kompetenciáját, a tiszteletet és az iskolához tartozás érzését. 12 item 

tartozott a tanártól a hallgatók felé irányuló tisztelet méréséhez, mely fordított kapcsolatot 

mutatott a csalások számával, azaz a több tiszteletet érző hallgatók kevesebbszer csaltak. 

 

5. Szeretet mérésének módszerei 

“Szeretet: valamely személy, dolog vonzó tulajdonságainak felismeréséből vagy természetes 

kapcsolatokból eredő érzés, amely ragaszkodásban, gyöngédségben, a másik javának őszinte 

kívánásában és a saját érdekeinek a másikéval való azonosításában, illetve neki való 

alárendelésében nyilvánul meg.”
4
 

A szeretet mérésére számtalan módszert használnak a pszichológusok: önbevallásos 

módszer (kérdőívek, interjúk, jellemzőlisták stb.), dokumentumfeltárás (szerelmeslevelek, 

naplók stb.), megfigyelés (közeli vagy távoli személy által) vagy fiziológiai változások a 

szeretett személy jelenlétében vagy elképzelt jelenlétében (szívritmus, vérnyomás, izzadás 

stb.). 

A szeretet empirikus méréséhez a változatos módszerek mellett számtalan osztályozás 

született. Az intim kapcsolatokban a szeretet mérésére több dimenzió kombinációjával 

Sternberg (1986) háromszögmódszert használ (szenvedély, intimitás/közelség, 

elkötelezettség), míg Yela (2006) négyszögmódszert (szenvedély, intimitás/közelség, erotikus 

szeretet, romantikus szeretet). 

A szeretet egyik legtöbbet használt és egyben a legstrukturáltabb, legteljesebb és a 

romantikus kapcsolatokra összpontosító osztályozása Lee (1973) pszichológus nevéhez 

köthető. Lee hat szeretetstílust azonosított: három elsődlegest és három másodlagost. Az 

elsődleges stílusok közé tartozik az Eros (szenvedélyes, romantikus szeretet), a Ludus (játékos 

szeretet) és a Storge (baráti szeretet). A másodlagosnak tekintett stílusok, amelyek két 

elsődleges stílus kombinációi, a következők: Mania (megszállott vagy függőséget okozó 

szeretet), az Eros és a Ludus kombinációja, Pragma (gyakorlatias, racionális szeretet), a 

Storge és a Ludus kombinációja és Agape (altruista/önzetlen szeretet), amely magában 

foglalja az Erost és a Storget. A hat szeretetstílust felhasználó kérdőívek közül az egyik 

legismertebb a Love Attitude Scale (LAS) (Hendrick–Hendrick 1986).  

Rubin (1970) a szeretetet és a szerelmet hasonlítja össze három-három faktor 

kombinációjával, ezt még ma is alkalmazzák. A három faktor, amellyel meghatározta a 

szeretetet: kedvező elbírálás, tisztelet, hasonlóság megítélése. Hasonlóan három faktorral 

határozza meg a szerelmet: ragaszkodás (a közellét szükséglete), gondoskodás (segítő 

szándék, a másik érdekeinek előtérbe helyezése), kizárólagosság (birtoklás, egység a 

partnerrel). Sternberg (1986) rámutat, hogy Rubin barátságot és szerelmet megkülönböztető 

                                                 
4
 https://mek.oszk.hu/adatbazis/magyar-nyelv-ertelmezo-szotara/kereses.php?kereses=szeretet (letöltve: 

2021.10.25.) 
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módszere nem veszi figyelembe a szexuális vágyat a másik iránt. Ez kevésbé okoz gondot a 

lovak és emberek közötti kapcsolatban, mint a párkapcsolatban. 

Felmerülhet a kérdés, hogy az üzleti/gazdasági kapcsolatokban mi helye a szeretetnek?  

Schmidt és Rosenberg (2019) ír a szeretetről mint fontos, jelenlévő, összekötő erőről a 

felsővezetői kapcsolatokban mentor és mentorált között. A szeretet az üzleti világban is jelen 

van, nem csupán a privát kapcsolatokban. A szeretet emeli az üzleti partnerkapcsolatokat 

magasabb, baráti szintre. 

 

6. A TRL módszer (trust, respect, love – bizalom, tisztelet, szeretet) 

A TRL módszer alkalmazásakor három dimenzió mentén vizsgáljuk a kapcsolatokat: bizalom, 

tisztelet, szeretet. Mivel ezek a dimenziók oda-vissza érvényesek – éntőlem a másik felé 

(É→M) és a másiktól énfelém (M→É), ezért a kapcsolatot meghatározó egyenletet a 6 

változó átlaga adja meg: 

Kapcsolat =  
Bizalom É→M + Tisztelet É→M + Szeretet É→M+ Bizalom M→É+ Tisztelet M→É+ Szeretet M→É 

6 

 

A bizalom, tisztelet, szeretet dimenziók változhatnak 0% és 100% között, ha egy kapcsolatra 

vagy annak hiányára fókuszálunk. Más esetben a dimenziók változhatnak -100% és +100% 

között, ha egy kapcsolatra és annak az ellentétére koncentrálunk. A bizalom ellentéte a 

gyanakvás, a tisztelet ellentéte a megvetés, a szeretet ellentéte a gyűlölet. A kapcsolat aktuális 

állapotától függ, hogy az értékelés 0-tól vagy -100-tól kezdődik. Vannak kapcsolatok, ahol az 

érzések csupán hiányoznak, de vannak kapcsolatok, ahol a helyzet elmérgesedett, és az 

érzések ellentettjét is érdemes vizsgálni. A következő példában a TRL módszer 

alkalmazásakor a 0–100 intervallumot használtuk. 

 

6.1. A TRL módszer alkalmazásának körülményei 

A ló asszisztálta képzések egyik típusa a párkapcsolatokra irányuló coaching, mely a 

párkapcsolati konfliktusok megoldására fókuszál. A hosszabb lélegzetvételű, lovakkal és 

lovak között végzett feladatok mellett jelenik meg a TRL módszer, mely gyors párkapcsolati 

értékelésre nyújt lehetőséget. Az eredmények átbeszélése, a korábbi adatokkal való 

összevetése pillanatképet ad a kapcsolat állapotáról. A következő fejezetben egy házaspárnál 

több alkalommal, diagnosztikus jelleggel használt TRL módszer eredményeinek elemzését 

mutatjuk be részletesen. Az adatok segítségével a mérsékelt pozitív és a drasztikus negatív 

kapcsolati változás is nyomon követhető volt. 

 

6.2. Az egymérőszámos kapcsolatértékelés 

A TRL módszer egy hatitemes kérdőívet használ, amely során a résztvevő az önértékelés és a 

társértékelés módszerével határozza meg a kapcsolatot a saját szemszögéből. Az önértékelés 

három iteme: bizalom, tisztelet és szeretet éntőlem a másik felé. A társértékelés három iteme: 

bizalom, tisztelet és szeretet a másiktól énfelém. A hat változó átlaga ad egy mérőszámot. Ezt 

az értékelést mindkét fél elvégzi, ami így két mérőszámot eredményez (2. ábra).  
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2. ábra A kapcsolati indikátor nemek szerinti megosztásban 

Forrás: saját szerkesztés 2021. 

 

A ló asszisztálta kapcsolati tréningjeinken fontos szempont volt az, hogy a kapcsolatértékelési 

módszer egyszerű legyen. A gyors összehasonlíthatóság és jó nyomon követhetőség 

érdekében átlagoltuk a kétmérőszámos eredményt. Ezt használtuk a kapcsolat változásainak 

gyors és egyszerű értékelésére és nyomon követésére (3. ábra). 

 

 
3. ábra A kapcsolat egymérőszámos indikátora 

Forrás: saját szerkesztés 2021. 

 

6.3. A kapcsolatértékelés eredményeinek részletes vizsgálata 

Az egymérőszámos módszer gyorsan átlátható, megkönnyíti az értékelést és a 

nyomonkövetést. Az egyetlen mérőszám mögött azonban sok adat rejlik, amelyek lehetőséget 

adnak a részletesebb és mélyebb tanulmányozásra és egy-egy részterület kiértékelésére. 
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6.3.1. Az önértékelési és a társértékelési kapcsolatindikátor összehasonlítása 

Érdekes az önértékelés és a társértékelés összehasonlítása, hiszen Charles Horton Cooley azt 

mondja: “Nem az vagyok, akinek te gondolsz engem; nem az vagyok, akinek én gondolom 

magam; az vagyok, akinek gondolom, hogy te gondolsz engem” (Cooley 1902: 168). A 

különbség az ön- és társértékelés között megfigyelhető volt a kapcsolatokban: hiába bízok 

benned, hiába tisztellek, hiába szeretlek, és hiába bízol bennem, hiába tisztelsz engem, hiába 

szeretsz, ha azt gondolom, hogy nem bízol bennem, nem tisztelsz, vagy nem szeretsz. 

Gyakran az első lépés a kapcsolatok javításának útján ezeknek a különbségeknek a 

felismerése és helyes kommunikációval történő tisztázása. A 4. ábra az ön- és társértékelési 

indikátort mutatja a két résztvevő értékeit átlagolva. 

 

 
4. ábra A kapcsolat ön- és társértékelési indikátora – a férfi és a nő átlaga 

Forrás: saját szerkesztés 2021. 

 

A 4. ábra jól mutatja az ön- és a társértékelési értékek közötti különbséget, amely lehet pozitív 

ugyanúgy, mint negatív. Amikor az önértékelésem magasabb, mint a társam rólam alkotott 

véleménye, akkor az a társamban rólam kialakult negatív képre enged következtetni. Amikor 

viszont az önértékelés alacsonyabb, mint a társ rólam alkotott véleménye, akkor az 

önmagamról alkotott negatív énképre enged következtetni. Bartholomew és Fraser (1991) 

hasonló gondolatokat boncolgat az énkép és a másikról alkotott kép témakörben végzett 

kutatási eredményeiben (5. ábra). 
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5. ábra Az énkép és a másikról alkotott kép 

Forrás: saját szerkesztés Bartholomew és Fraser (1991) alapján 2021. 

 

6.3.2. Nemek szerinti kiértékelés 

Minden társadalomtudományi kutatásban fontos változóként jelenik meg a nem, így nem 

mehetünk el a kapcsolat nemek szerinti értékelése mellett. Faulkner, Davey és Davey (2005) 

azt figyelte meg a párokon végzett kutatásai során, hogy “a nő a kapcsolat barométere”; a nők 

hamarabb érzékelik és jelezni tudják a kapcsolat negatív irányba való változását. Carroll, 

Badger és Yang (2006) szerint a férfiak akkor ítélnek rossznak egy kapcsolatot, ha rossz 

dolgok történnek benne, a nők viszont akkor, ha hiányoznak belőle a jó dolgok. Ezt a 

különbséget megfigyeltük a ló asszisztálta párkapcsolati tréningjeinken is. A 6. ábra mutatja 

külön a férfi és külön a nő kapcsolatindikátorát. 

 

 
6. ábra Ön- és társértékelés nemek szerinti megosztásban 

Forrás: saját szerkesztés 2021. 

 

A nő önértékelése és a férfi társértékelése kis különbséget mutat (10% körül). A férfi 

önértékelése és nő társértékelése viszont meglehetősen messze esnek egymástól (30% körül). 

Ez az eredmény arra enged következtetni, hogy a férfi jobbnak tartja a kapcsolatot, mint a nő. 
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7. A TRL módszer kiterjesztése ember-ló kapcsolatokra 

Az ember-ember, férfi-nő, gyerek-szülő, főnök-beosztott kapcsolatok mellett felmerülhet az 

ember-ló kapcsolatok esetén is a kapcsolatok értékelésének igénye. Előfordul, hogy nem 

jutunk előre a lovunk képzésében, pedig technikailag, fiziológiailag, pszichológiailag minden 

adott, és mégsem tudunk áttörni egy falat, a kapcsolat nem megfelelő szintje miatt. Tóth-Nagy 

(2021: 206) felteszi a kérdést: „...az a tény, hogy te kéred ezt tőle, motiválja vagy demotiválja 

őt?” Ez lovakkal és emberekkel való kapcsolatunk esetében is fontos kérdés. Ilyenkor minden 

esetben érdemes megvizsgálni a kapcsolatot.  Ember-ló kapcsolatban a lovat nem tudjuk 

megkérdezni, ezért egyoldalú értékelő elemzéshez folyamodhatunk, ahol az ember – az előző 

fejezetben leírtak szerint – elvégezheti az önértékelést és a társértékelést. Annak ellenére, 

hogy ember és ló között ez egy egyoldalú értékelés, hasznos helyzetmeghatározási eszköz 

lehet, erősségekre és hiányosságokra mutathat rá az ember-ló kapcsolatában, és segíthet 

nyomon követni a kapcsolat változását. 

 

Összegzés 

A ló asszisztálta képzéseinken alkalmazott TRL kapcsolatértékelési módszer, amely az 

önértékelés és a társértékelés módszerét használja, megfelelőnek bizonyult a kapcsolatok 

minőségi változásainak egyszerű nyomonkövetésére. A hatitemes kérdőív három önértékelési 

és három társértékelési itemet tartalmaz: bizalom, tisztelet, szeretet. A kérdőívet a kapcsolat 

mindkét tagja kitölti. A kapott értékek átlagolása egy egymérőszámos értéket eredményez, 

ami megkönnyíti a gyors kiértékelést és az egyszerű nyomonkövetést. Ezen felül az 

itemenkénti összehasonlítás több téren is mélyebb betekintést enged a kapcsolat minőségébe. 
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